

ПРИБАВЛЕНИЕ

къ

ДУХОВНОМУ ВѢСТИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15 февраля

№ 4

1900 года.

Поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ *).

V.

Обрѣтохомъ Іисуса. Іоанна I, 45.

Съ какимъ восторгомъ первые ученики Господа Іисуса дѣлились съ своими близкими радостною вѣстію, что пришелъ, наконецъ, обѣтованный Спаситель міра! Воть Андрей Первозванный встрѣчать своего брата Симона радостнымъ привѣтомъ: *обрѣтохомъ Мессію*—желанного Христа! И ведеть брата къ Іисусу Христу. Воть Филиппъ находитъ Наѳанаила и съ святымъ восторгомъ возвѣщаетъ ему: *Его-же писа Могсей въ законѣ и пророцы, обрѣтохомъ Іисуса,*

*) Предсѣдатель Православнаго Миссіонерскаго Общества Высокопреосвященнѣйшій Владіміръ, Митрополитъ Московскій, письмомъ отъ 9 декабря 1898 года за № 873, просилъ Его Высокопреосвященство, Экзарха Грузіи, напечатать въ „Духовномъ Вѣстнику“ поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, изданныя Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ, дабы священно-служители Грузинской епархіи могли имѣть въ Недѣлю Православія пособіе при обращеніи къ прихожанамъ съ словомъ о содѣйствіи названному Обществу въ его просвѣтительной дѣятельности, съ каждымъ годомъ болѣе и болѣе расширяющейся. Первые четыре изъ этихъ поученій были напечатаны въ №№ 3, 4 и 5 «Духовнаго Вѣстника Грузинскаго Экзархата» за 1899 годъ.

сына Йосифова, иже отъ Назарета! (Іоан. 1, 41, 45). Ты не вѣришь мнѣ? Приди и видѣй. Самъ посмотри и убѣдись. Такъ радовались первые ученики Господа, познавъ въ Немъ давно жданнаго Христа Спасителя.

И въ самомъ дѣлѣ, было чему радоваться: что за темная, непроясненная ночь идолопоклонства облегала всѣ народы земли, кромѣ народа, Богомъ избраннаго, до пришествія въ міръ Спасителя! Пре красно изображаетъ эту ночь Богодухновенный пророкъ Исаія, когда говорить о бѣдственномъ положеніи потомковъ Исаиа: «кричитъ мнѣ съ Сеира: сторожъ, сколько ночи? Сторожъ, сколько ночи? Сторожъ (самъ Пророкъ) отвѣчаетъ: приближается утро, но еще ночь»... (21, 11—12). Не слышится ли въ этомъ нетерпѣливомъ вопросѣ обитателей горы Сеира томительное желаніе всего рода человѣческаго, всѣхъ, *сплящихъ во тьмѣ и спни смертнѣй* (Мате. 4, 16) скорѣе узрѣть Солнце правды—Христа, скорѣе видѣть обѣтованнаго Примирителя, вожделѣнное Чаяніе всѣхъ народовъ земныхъ? (Быт. 49, 10).

Братіе! Для насъ это Солнце незаходимое возсіяло раньше, чѣмъ мы явились на свѣтъ Божій. Счастливы, сугубо счастливы мы, что родились отъ православныхъ родителей, что насъ отъ рожденія воспріяла въ свои благодатныя объятія святая матерь наша—Церковь Православная, что отъ самой колыбели мы научились произносить превожделѣнное имя Небеснаго Бога и Отца. Но сколько еще миллионовъ людей томится во мракѣ идолопоклонства, сколько еще миллионовъ блуждаетъ во тьмѣ и сѣни смертной, почитаетъ Будду, вѣритъ Магомету, покланяется бурханамъ, керемети и другимъ идоламъ, обожаетъ огонь и даже самаго злого духа—діавола!... И миллионы этихъ людей живутъ не только гдѣ нибудь въ Китаѣ, Индіи, Японіи или въ отдаленнѣйшихъ отъ насъ странахъ Америки, Африки, Австралии, но и въ нашемъ отечествѣ, въ нашей Сибири и Туркестанѣ, и даже ближе—въ нашихъ восточныхъ губерніяхъ: Пермской, Оренбургской, Уфимской, Казанской, Астраханской и другихъ. По истинѣ, еще не прошла для нихъ темная ночь языческихъ заблужденій, не возсіялъ для нихъ благодатный свѣтъ Христова Евангелія!... Что же? Когда мы размыслияемъ объ этомъ въ духѣ любви христіанской, не слышится ли и намъ въ нашей совѣсти, въ чувствѣ нашего христіанского сердца, не слышится ли со стороны

этихъ, пребывающихъ въ глубокомъ мракѣ язычества, нашихъ соотечественниковъ-инородцевъ, тотъ же жалобный вопросъ, какой слышалъ Пророкъ Исаія: сторожъ, сколько ночи? сторожъ, сколько ночи? Долго ли намъ бродить въ этой непроглядной тьмѣ и сѣни смертной? Скоро ли воссіаетъ для нась свѣтлый день христіанской жизни?... Что же? Ужели и мы отвѣтимъ имъ, еще не настало для нихъ утро—радостное утро просвѣщенія ихъ свѣтомъ вѣры Христовой? Да не будетъ! Мы можемъ, мы всѣ должны и обязаны распространять этотъ благодатный свѣтъ по всей землѣ и просвѣщать его животворящими лучами всѣхъ людей... „*И было ночью видніе Павлу*“, такъ читаемъ мы въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ, „*предсталъ ипакъ мужъ Македонянинъ, прося его и говоря: приди въ Македонію и помоги намъ*“ (16, 9). Такъ Ангель страны Македонской призывалъ великаго Апостола языковъ на проповѣдь въ Македонію. Значить, были алчущіе и жаждущіе слова спасенія въ этой странѣ; были люди, которые хотя смутно понимали или чувствовали, въ какомъ духовно-бѣдственномъ состояніи они находятся. И вотъ, Промыслъ Божій таинственнымъ видѣніемъ зоветъ къ симъ несчастнымъ Апостола, и Апостолъ спѣшить въ Македонію, обильно сѣть здѣсь святое сѣмя проповѣди Евангельской и собираетъ тамъ обильную жатву. Есть, братіе, есть и теперь эта великая жатва слышанія слова Божія и въ современныхъ намъ язычникахъ. Послушайте, почитайте, съ какою, напримѣръ, великою жаждой слушаютъ проповѣдь Евангелія Христова язычники—японцы! Какъ они просятъ прислатъ къ нимъ проповѣдниковъ вѣры Христовой! Подумайте только, что вѣдь всѣ эти, теперь намъ совсѣмъ чужіе люди, если они содѣлаются чадами святой Православной Церкви, то будутъ нашими братьями о Христѣ, нашими лучшими друзьями; а всѣ эти полудикие кочевники нашихъ сибирскихъ тундръ и степей, всѣ эти калмыки, башкиры, тунгусы, якуты, буряты, камчадалы и множество другихъ племенъ—развѣ они не могутъ, принявъ вѣру православную, и сами переродиться въ православныхъ русскихъ людей, какъ переродились и совершенно слились съ русскимъ народомъ древнія племена—Чудь, Меря, Вятичи и другія? Кто изъ нась, братіе, не возрадовался бы такому великому и вожделѣнному торжеству нашей святой православной вѣры? И что, въ самомъ дѣлѣ, мѣшає каждому изъ нась, по мѣрѣ силы и средствъ, содѣйствовать успѣху проповѣди Евангель-

ской между язычниками-инородцами Россії? Было время, братіе, когда многіе-многіе изъ насъ могли сказать: „и радъ бы помочь, да не знаю, какъ и чѣмъ помогу“. Слава Богу, теперь этого сказать нельзя. Есть люди, которые беззавѣтно посвятили себя великому подвигу проповѣди Евангельской; они живутъ тамъ, среди всѣхъ этихъ полудикихъ инородцевъ, учать ихъ вѣрѣ Христовой, крестять ихъ, путешествуя для сего изъ края въ край по обширной нашей Сибири, перенося всякія скорби и лишенія, теряя силы и здоровье въ этомъ воистину апостольскомъ подвигѣ... Одинъ изъ сихъ великихъ тружениковъ, ставъ впослѣдствіи святителемъ Московскимъ, глубоко принялъ къ сердцу всѣ нужды и скорби проповѣдниковъ Евангелія въ далекихъ краяхъ Сибирскихъ и пригласилъ добрыхъ людей соединиться въ особое общество для помощи этимъ смиреннымъ дѣятелямъ нивы Господней. Такъ возникло въ Москвѣ Православное Миссионерское Общество; сама Благочестивѣйшая Государыня Императрица соизволила принять его подъ Свое Высокое покровительство, многіе члены Царской Семи, почти всѣ наши архиапастыри стали его членами, а Московскій первосвятитель—его постояннымъ, главнымъ руководителемъ. И вотъ уже почти тридцать лѣтъ неустанно трудится это общество. Оно собираетъ пожертвованія на святое дѣло распространенія вѣры православной, избираетъ способныхъ людей и отправляетъ ихъ въ отдаленную Сибирь и Японію для Евангельской проповѣди, помогаетъ имъ всѣмъ, чѣмъ можетъ: строить тамъ церкви, школы, больницы, посылаетъ туда святыя иконы, книги, церковную утварь и даже одежду для новокрещенныхъ бѣдняковъ-инородцевъ. Дѣло воистину святое, великое, но и многотрудное! И какъ отрадно быть участникомъ въ этомъ святомъ дѣлѣ!... Сегодня, въ первое воскресенье великаго поста, когда воспоминается торжество святой вѣры православной надъ всѣми древними и новыми ересями и лжеученіями, всѣ православные на всемъ пространствѣ земли Русской нарочито приглашаются принести свои лепты на распространеніе Православія между язычниками, обитающими въ нашемъ обширномъ отечествѣ.

Возлюбленные о Христѣ братіе! Самъ Апостолъ Павель не стыдился собирать пожертвованія на такое святое дѣло, онъ не разъ съ благодарностю говорить объ этихъ пожертвованіяхъ въ своихъ посланіяхъ (Рим. 15, 26—27; 1 Кор. 16, 1—3; 2 Кор. 9, 1—7;

Филип. 4, 10 - 15 и под.), и видить въ нихъ живое доказательство истинной христіанской любви (2 Кор. 8, 24). Ужели же мы не по- желаемъ быть участниками въ этихъ пожертвованіяхъ? Принесемъ каждый свою лепту, пожертвуемъ каждый, кому сколько Богъ на сердце положилъ: *доброхотна бо дателя любить Богъ*, говорить Апостолъ святый. Не имѣшь многаго—подай сколько можешь; только подай, не упускай случая помочь инородцу обрѣсти Христа Спасителя... И пойдутъ всѣ эти наши, даже самыя малыя приношенія, во славу Божію, и благословять своихъ невѣдомыхъ благодѣтелей проповѣдники-труженики, благословять ихъ и новокрещенные братья наши о Христѣ... И тѣмъ и другимъ будетъ дорога ваша братская любовь, ваше усердіе къ дѣлу ихъ спасенія. Апостолъ Іаковъ говорить: *обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ душу отъ смерти и покрыетъ множество грѣховъ* (5, 20). А вы своею жертвою поможете обращенію грѣшника-идолопоклонника ко Христу Спасителю. Вспомните, что, по слову Самого Господа, велика бываетъ радость на небесахъ и ради одного покаявшагося грѣшника, а вы своими приношеніями поможете спасенію, можетъ быть, не одного язычника... Нельзя не припомнить здѣсь слѣдующій трогательный случай: одна киргизка—христіанка, не имѣя что пожертвовать новокрещеннымъ, сняла съ головы свой платокъ, а съ своего грудного младенца рубашечку и отдала ихъ новокрещеннымъ киргизамъ-бѣднякамъ. Вотъ по-истинѣ жертва Евангельской вдовицы, достойная подражанія! Не поскупимся же, возлюбленные, памятую слова Апостола Павла: *съяй скудостію, скудостію и пожнетъ, а съяй о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ!* (2 Кор. 9, 6).

VII.

Торжествомъ Православія нарекла Святая Церковь нынѣшній день, ибо съ этимъ днемъ она соединила радостное воспоминаніе о побѣдоносномъ окончаніи ею продолжительной и трудной борьбы съ разнаго рода ересями и заблужденіями, которыя усиливались по- мрачить и затмить свѣтлый образъ православной истины, извратить богопреданное ученіе. Вспомоществуемая благодатною силою Божіею, Православная Церковь чрезъ богомудрыхъ отцевъ и учителей

поборола всѣ ереси, отвергла всѣ заблужденія, покушавшіяся вторгнуться въ нѣдра ея и до нашего времени сохранила цѣлымъ и чистымъ то сокровище, которое небеснымъ Домовладыкою ввѣрено ей не только для храненія, но и для пріумноженія.

Господь сказалъ: *зажегши свѣчу, не ставятъ ее подъ сосудомъ, но на подсвѣчникъ и свѣтитъ всимъ въ домѣ.* (Ме. 5, 15). Не для того возженъ свѣтильникъ православной вѣры, не для того сохраненъ онъ отъ покушеній погасить его, чтобы онъ свѣтиль подъ спудомъ, то есть – освѣщалъ собою только малую часть земли или одинъ какой нибудь народъ, а чтобы свѣтиль всѣмъ на землѣ. Господу не угодно, чтобы мы полученный отъ Него даръ вѣры хранили только для себя, не заботясь о размноженіи его между людьми. Вотъ почему церковь Христова всегда, съ самыхъ первыхъ дней своего бытія на землѣ, считала однимъ изъ важнѣйшихъ своихъ призваній на землѣ, одною изъ важнѣйшихъ своихъ обязанностей, однимъ изъ непреложныхъ повелѣній Господа – проповѣдывать вѣру всюду, всѣмъ народамъ, всѣхъ приводить къ познанію истиннаго Бога и Спасителя и къ участію въ спасеніи, принесенномъ на землю и дарованномъ всѣмъ людямъ Сыномъ Божіимъ.

Пока церковь боролась то съ гоненіями, то съ ересями, она не могла раскрыть это свое призваніе въ полной мѣрѣ. Когда же Господь даровалъ Своей церкви миръ и успокоеніе отъ враговъ, тогда для церкви Христовой явилась возможность направить свои усилия на выполненіе и этого своего призванія о просвѣщеніи истинною вѣрою всѣхъ народовъ земли. Благодареніе Богу, промышляющему о благѣ и спасеніи всѣхъ человѣковъ! Церковь Божія никогда не оскудѣвала людьми, которые, будучи движимы ревностію о святомъ имени Божіемъ и о славѣ Его царства, оставляютъ спокойную жизнь дома, обрекаютъ себя на всевозможныя лишенія и трудности, съ которыми соединено бываетъ проповѣданіе вѣры среди дикихъ и полудикихъ племенъ. Ихъ вооружаетъ, ихъ подкрѣпляетъ въ великомъ дѣлѣ Самъ Богъ, съ упованіемъ на помощь Котораго они и отправляются на дѣло великаго служенія.

Но и каждый изъ насъ есть членъ церкви Божіей. Выполненіе того или другаго назначенія церкви не составляетъ обязанность только нѣкоторыхъ въ ней лицъ, а въ большей или меньшей мѣрѣ всѣхъ и каждого. Вѣдь, никто не скажетъ, что во времена мучени-

чества страдать за вѣру Христову обязаны были только нѣкоторые, а всѣмъ прочимъ предоставлено было свободно отрекаться оть вѣры. Нѣть, мученики были изъ людей разныхъ званій и состояній. Во времена борьбы церкви съ ересями обязанность сохранять православіе лежала не на одномъ какомъ сословіи. Нѣть, и мірскіе люди обязаны были мужественно исповѣдывать православіе. Такъ точно и теперь обязанность церкви заботиться объ успѣхахъ и распространеніи вѣры между язычниками лежить не на нѣкоторыхъ только особенныхъ или къ тому призванныхъ людяхъ, а на всякомъ христіанинѣ. Не говори, что дѣло міссионера и проповѣдника вѣры—не твое дѣло, что у тебя есть свои заботы. Богъ для всѣхъ настъ одинъ и величіе имени Божія и слава царствія Его для всѣхъ равно дороги. Когда солдатъ идетъ на войну, и когда онъ сражается тамъ—вдали, ты не говоришь, что это—его дѣло и что тебѣ нѣть дѣла до того, съ успѣхомъ ли онъ сражается, побѣждаетъ ли онъ? Нѣть, ты слѣдишь за его подвигомъ, страдаешь за него, помогаешь ему всѣмъ, чѣмъ можешь, что, по твоему мнѣнію, можетъ облегчить и подспорить его подвигъ. А тутъ воины царствія Божія совершаютъ великій и трудный подвигъ и на каждомъ, кто называетъ Бога своимъ Царемъ, лежитъ долгъ помогать всѣмъ, что можетъ облегчить, подспорить успѣхъ подвига, предпринятаго ими во славу святаго имени Божія. И если-бы, по нерадѣнію, беспечности, равнодушію и холодности своихъ соотечественниковъ, солдаты допустили бы врагу вырвать изъ рукъ ихъ плоды побѣды, то справедливо было бы винить въ томъ только ихъ? Позоръ пораженія не долженъ ли пасть на голову тѣхъ, которые не съумѣли и не захотѣли во-время доставить сражавшимся все нужное для того, чтобы до конца довести пораженіе врага? Такъ и тутъ. Въ случаѣ недостаточной успѣшности или малоуспѣшности проповѣдническихъ трудовъ нашихъ міссионеровъ вина неудачи не могла бы быть приписываема лишь слабости ихъ усилій, или недостатку усердія съ ихъ стороны, ибо часто всецѣло зависитъ оть слабости и даже отсутствія дѣятельной, посторонней помощи для этихъ борцовъ за имя Христово. Господи! Сколь много погибло и погибаетъ Твоихъ нивъ, еще не пожатыхъ и однакоже обѣщавшихъ обильную жатву! И съ кого потребуешь Ты отвѣта за нерадѣніе о пріумноженіи Твоего

достоянія?... Распространеніе истинной вѣры и истиннаго богочестія между невѣрующими и незнающими Бога есть дѣло Божіе, а дѣло Божіе всегда, вездѣ, для всѣхъ есть дѣло Божіе, то есть — отъ всѣхъ и каждого требующее участія и вниманія къ себѣ. Оно требуетъ сердечнаго ревнованія о себѣ. *Кто не со Мною, сказалъ Господь, тотъ противъ Меня, и кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ* (Лк. II, 23).

Братіе! Господь, распространивъ и умноживъ державу Государя Русскаго, въ тоже время собралъ и соединилъ подъ Его властію очень многія племена, доселъ пребывающія внѣ спасительного лона церкви Христовой. Не заключается-ли здѣсь указанія Божественнаго Провидѣнія на нѣкоторое особенное призваніе для церкви Русской? Ибо, приведши язычествующія племена подъ власть единаго съ нами Государя, Господь симъ не побуждаетъ ли настъ познать себя добрыми, старшими братьями по отношенію къ тѣмъ племенамъ, — братьями, обязанными попещись о воспитаніи ихъ въ духѣ содержащей нами православной вѣры? Не есть-ли въ самомъ дѣлѣ церковь Русская святое орудіе призванія ихъ къ истинной вѣрѣ? А если такъ, то благословенное, при помощи Божіей, выполненіе церковію Русскою этого особенаго своего призванія будетъ на судѣ Божіемъ великою заслugoю ея, — ея и всякаго, кто такъ или иначе споспѣшствовалъ проповѣданію вѣры среди языческихъ племенъ, входящихъ въ составъ обширнаго русскаго царства. И на оборотъ: если найдутся между ними такие люди, которые могли бы стать добрыми христіанами, а вмѣсто того умерли въ языческомъ нечестіи, потому что поздно явился къ ихъ племени проповѣдникъ вѣры, то Тотъ, Кто нарицаеть не сущая яко сущая, взыщеть погибель сихъ душъ съ тѣхъ, кто, по равнодушію, холодности и нерадѣнію обѣ успѣшномъ дѣйствованіи миссіонеровъ, были виною того, что проповѣдникъ вѣры не могъ прийти къ симъ языческимъ племенамъ ранѣе, хотя, можетъ быть, его собственная душа давно рвалась къ нимъ. Такъ, на каждомъ, кто называетъ себя православнымъ русскимъ человѣкомъ, то есть членомъ православной церкви и подданнымъ православнаго русскаго Царя, лежитъ особенный долгъ посильными средствами способствовать успѣху дѣятельности православныхъ миссіонеровъ.

Нынѣшній день, сказали мы, церковь нарицаеть торжествомъ

Православія. Но церковь ждетъ и вѣруетъ въ наступленіе другаго еще болѣе славнаго для нея дня, который наречется не только торжествомъ православія, но торжествомъ христіанства, когда всѣ народы приидутъ и поклонятся Единому истинному Богу, когда всякий языкъ исповѣсть имя Христа. Этотъ день нѣкогда приидетъ. Залогомъ и обрученіемъ сего грядущаго дня торжества христіанства служить нынѣшній день уже даннаго Господомъ торжества Православія. Украсившаяся вѣнцомъ мученичества, украшенная вѣнцомъ торжества надъ ерсями, церковь украсится вѣнцомъ всемирнаго торжества надъ язычествомъ.

Итакъ, нынѣшній день скрываетъ въ себѣ знаменательность, и поучительную знаменательность, ибо, обращая нашъ взоръ къ совершившимся уже торжествамъ церкви, онъ открываетъ непреодолимость церкви, укрѣпляемой Господомъ; поучительную, ибо, обращая нашъ взоръ къ грядущему торжеству церкви, онъ побуждаетъ насъ спѣшить на срѣтеніе ему и способствовать скорѣйшему приближенію его, помогая, чѣмъ кто можетъ, дѣятельности проповѣдниковъ православной вѣры среди язычниковъ.

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи Тифлисскаго Епархиального женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 189⁸|₉ учебный годъ *).

д) Продолжительность учебнаго года.

Учебный годъ начался съ 25 августа 1898 г. переэкзаменовками и приемными экзаменами, закончился 1-го июня 1899 года благодарственнымъ Господу Богу молебномъ.

*) См. «Духовн. Вѣстникъ» № 3 за настоящій годъ.

Уроки начались 2 сентября и продолжались до 5 мая. Экзамены, во исполнение определения Св. Синода от 19—25 мая 1896 г. за № 1456, производились въ теченіе трехъ недѣль, съ 8 мая по 29-е мая.

е) Число переведенныхъ изъ класса въ классъ, число окончившихъ курсъ съ аттестатами и число выбывшихъ изъ училища по разнымъ причинамъ видно изъ слѣдующей таблицы:

Классы.	Общее количество воспит. въ классахъ.	Число переведен. изъ класса въ классъ.	Число оставшихся.	Число уволленныхъ послѣ экзамен.	Число окончивш. курсъ.
Пригот. классъ . .	38	36	1	1	—
1-й кл. (2 г.) . .	42	39	2	1	—
2-й кл. (2 г.) . .	28	26	—	2	—
3-й кл. (2 г.) . .	17	—	—	—	17

Примѣчаніе. Въ началѣ учебнаго года въ училищѣ было 133 воспитанницы. Изъ училища въ продолженіи года выбыло 8 воспитанницъ, именно: 6 воспитанницъ исключены изъ списковъ за продолжительное нехожденіе въ классъ по неизвѣстной причинѣ, 1 исключена изъ списковъ за переходомъ ея въ Закавказскій дѣвичій Институтъ и 1 исключена изъ списковъ за смертью.

ж) Общія свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи здоровья воспитанницъ.

Успѣхи воспитанницъ по тому или другому предмету видны изъ слѣдующей таблицы:

Предметы.

	Число воспит. въ классѣ.	Количество воспитанницъ, получившихъ въ среднемъ выводѣ:	Средній выводъ.	Число воспитанницъ, получившихъ въ среднемъ выводѣ:	Средній выводъ.		
По $4\frac{1}{2}$ — 5.	По $3\frac{1}{2}$ — 4.	По $2\frac{1}{2}$ — 3.	По $1\frac{1}{2}$ — 2.	По $4\frac{1}{2}$ — 5.	По $3\frac{1}{2}$ — 4.	По $2\frac{1}{2}$ — 3.	По $1\frac{1}{2}$ — 2.
<i>З классъ (2 г.).</i>	17						
Законъ Божій . . .	13	4	—	—	4,76	—	—
Русскій языкъ . . .	—	—	—	—	—	—	—
и Словесность. . .	9	8	—	—	4,53	—	—
Ариѳметика	—	—	—	—	—	—	—
Географія	8	7	2	—	4,35	—	—
Исторія	4	10	3	—	4,06	—	—
Физика.	5	7	5	—	4,00	—	—
Геометрія	4	6	7	—	3,82	—	—
Дидактика	12	5	—	—	4,7	—	—
Грузинск. языкъ. .	14	8	6	—	4,57	—	—
Церк.-Слав. яз. .	—	—	—	—	—	9	7
<i>Средній.</i>					4,34		
<i>1 классъ.</i>							
Законъ Божій . . .	42	15	14	11	1	4,04	1
Русскій языкъ . . .	—	4	14	19	3	3,47	2
<i>Приготов. к.л.</i>							
Законъ Божій . . .	42	15	14	11	1	4,04	1
Русскій языкъ . . .	—	4	14	19	3	3,47	2

Церк.-Слав. яз. .	-	4 14 22	-	3,55	2	-	-	-	-	-	-	-
Ариѳметика . . .	-	7 16 14	3	3,67	2	7	-	7 13 14	3	3,38	1	8
Географія . . .	-	9 12 17	2	3,82	2	5	-	-	-	-	-	-
Грузинск. языκъ.	-	35 10 13	10	4,00	2	-	-	13 14	8	1 4,08	2	3
С р е д н і й . . .				3,75				Средній . .	3,82			

Успѣхъ воспитанницъ всѣхъ классовъ обозначается балломъ 3,98.

Примѣчаніе: Половина принималась за 1 (единицу), согласно § 19 правиль обѣ экзаменахъ.

Въ поведеніи воспитанницъ не замѣчено никакихъ выдающихся предосудительныхъ проступковъ. Въ годичной вѣдомости о поведеніи 124 воспитанницы отмѣчены балломъ 5 и 1 воспитанница балломъ 4.

Христіанскія обязанности исполнялись воспитанницами неопустительно и съ надлежашимъ благоговѣніемъ. Ежедневно онѣ слушали положенные молитвы утромъ и вечеромъ, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, предъ уроками и послѣ уроковъ.

На утреннихъ молитвахъ воспитанницами читалось дневное Евангеліе, на вечернихъ молитвахъ, во исполненіе постановленія Совѣта отъ 14 іюня 1896 г., воспитанницы пѣли первую стихири „на Господи воззвахъ“ гласа недѣли, первый ирмосъ воскреснаго канона гласа недѣли и тропарь того же гласа на „Богъ Господь“.

Въ воскресные и праздничные дни присутствовали за Богослуженіемъ въ училищной церкви; сами, подъ руководствомъ Законоучителей училища, священниковъ С. Городцева и Пл. Гамрекелова и учительницы шѣнія Маріи Гарсіевой, читали и пѣли положенное по церковному уставу. Согласно опредѣленія Совѣта отъ 29 декабря 1895 г. нѣкоторыя пѣснопѣнія и молитвословія были исполняемы съ канонарханіемъ, напр. первая стихира на „Господи, воззвахъ“, первая стихира на литії, малоизвѣстные праздничные тропари.

На первой недѣлѣ Великаго поста и передъ праздникомъ Введенія во храмъ Пресвятая Богородица воспитанницы говѣли и пріоб-

щались св. Таинъ. (Опр. Св. Сѵнода, „Церк. Вѣстн. 1887 года, № 16).

По средамъ и пятницамъ Великаго поста въ училищной церкви, по указу Св. Сѵнода отъ 13 сентября 1889 г. за № 9 совершаема была литургія преждеосвященныхъ даровъ, за которую присутствовали всѣ воспитанницы.

Въ высокоторжественные царскіе дни, послѣ молебна, воспитанницы, собравшись въ залѣ, становились предъ портретомъ Государя Императора и пѣли: „Боже, царя храни“ и „Славься, Славься“— (Журн. Сов. 6 марта 1896 г.).

Состояніе здоровья воспитанницъ было удовлетворительно. Всѣхъ заболѣваній было 82, какъ видно изъ вѣдомостей, представляемыхъ училищнымъ врачемъ въ Совѣтъ училища.

Болѣзни.	Сентябрь и Октябрь.	Ноябрь и Декабрь.	Январь и Февраль.	Мартъ и Апрѣль.	Итого.
Лихорадка	15	20	20	7	62
Ангина	1	9	2	—	12
Бронхитъ	—	—	2	—	2
Воспал. спр. уха . .	—	—	2	—	2
Плеврить	—	—	—	1	1
Золотуха	1	—	—	—	1
Растяж. жил. ст.	1	—	—	—	1
Итого					82

За годъ воспитанницами пропущено 3280 уроковъ, именно: воспитанницами 3 класса 646, 2 класса—1134, 1 класса—847 и приготовительного—653.

3) Объ обстоятельствахъ, благопріятствовавшихъ и препятствовавшихъ успешному веденію учебнаго дѣла. Число пропущенныхъ преподавателями уроковъ. Мѣры, принятыя и предполагаемыя къ возвышению учебно-воспитательнаго дѣла въ училищъ.

1) Особыхъ обстоятельствъ, благопріятствовавшихъ или препятствовавшихъ успешному веденію учебнаго дѣла, въ отчетномъ году не было.

2) Преподавателями и учительницами въ отчетномъ году пропущено всего 56 уроковъ.

Преподавателемъ.	Предмета.	При какомъ количествѣ уроковъ въ недѣлю.	Число пропущенныхъ уроковъ.	По какой причинѣ?
Свящ. С. Городцевымъ.	Закона Божія.	7	15	
Свящ. П. Гамрекеловымъ	Закона Божія.	7	3	
А. Альбовымъ . . .	Рус. яз. и слов.	7	7	
А. Хмелевскимъ . . .	Математики.	8	4	
И. Румянцевымъ . . .	Географіи.	5	4	
Н. Махатадзе. . . .	Исторіи.	5	1	
И. Перадзе	Груз. яз. и дидак.	7	5	
Н. Цариковской.	Рус. яз. и ариѳм.	21	8	
Н. Мдивани	Груз. чист.	4	1	
М. Гарсіевой.	Груз. яз. и пѣн.	15	4	
А. Маркевичъ	Диктовки.	2	2	
Н. Черновой. . . .	Русск. чистоп.	4	1	
В. Дашхаури	Рукодѣлія.	4	1	

3) Совѣтомъ училища были принимаемы тѣ или другія мѣры къ возвышенію учебно-воспитательного дѣла въ училищѣ.

При разсмотрѣніи двухмѣсячныхъ вѣдомостей обѣ успѣхахъ и поведеніи воспитанницъ, Совѣтъ училища входилъ въ обсужденіе причинъ малоуспѣшности нѣкоторыхъ воспитанницъ и принималъ слѣдующія мѣры къ возвышенію успѣховъ: слабоуспѣвшимъ воспитанницамъ дѣлались чрезъ инспектора классовъ внушенія, замѣчанія, выговоры и предостереженія; слабоуспѣвшихъ Совѣтъ поручалъ особыму надзору и руководству воспитательницъ и особенному вниманію преподавателей и учительницъ, родители увѣдомлялись обѣ успѣхахъ воспитанницъ табелями, выдаваемыми Инспекторомъ классовъ чрезъ каждые два мѣсяца.

Въ засѣданіи Совѣта училища, состоявшемся 23 марта 1899 г., выработаны правила для производства экзаменовъ переводныхъ и выпускныхъ.

4. Библиотека и физический кабинетъ.

Въ отчетномъ году въ библиотеку училища выписывались слѣдующія периодическая изданія: „Церковныя вѣдомости“, „Церковный вѣстникъ“, „Духовный вѣстникъ Грузинского экзархата“, „Кавказъ“, „Паломникъ“, „Христіанское чтеніе“ съ твореніями св. Иоанна Златоуста, „Родникъ“, „Воспитаніе и обученіе“, „Нива“, „Миръ Божій“, „Игрушечка“, „Народное Образованіе“, „Вѣстникъ Россійскаго Краснаго Креста“ и „Джеджили“ (грузинскій журналъ).

Учебниковъ, учебныхъ пособій и книгъ для чтенія въ 1898 году куплено на 268 руб. 51 коп., на переплетъ книгъ израсходовано 67 руб. 80 коп.

При храненіи и выдачѣ книгъ изъ библиотеки завѣдующая ею воспитательница руководилась правилами, разсмотрѣнными въ засѣданіи Совѣта училища 28 сентября 1892 года.

Библиотека училища подраздѣлена съ 6 марта 1898 г. на три: библиотеку фундаментальную, ученическую и библиотеку учебниковъ. Книги ученической библиотеки раздѣлены по классамъ, соотвѣтственно возрасту и развитію воспитанницъ (Ж. С. 6 марта 1898 г.).

Физическій кабинетъ новыми приборами не пополнился.

5. Средства училища.

На содержание училища въ 1898 г. поступило 21,478 р. 57 к., израсходовано 21,464 руб. 43 к.

Дополнительные сведения.

Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Флавианъ, Экзархъ Грузіи, отечески относясь къ училищу, часто посещалъ его и присутствовалъ на урокахъ преподавателей и учительницъ.

По резолюзіи Его Высокопреосвященства, положенной 31 декабря 1898 г. на рапортъ Совѣта училища, назначено дополнительное жалованіе тремъ воспитательницамъ, двумъ помощницамъ и двумъ учительницамъ по 50 руб. въ теченіе десяти мѣсяцевъ, за исключениемъ двухъ лѣтнихъ мѣсяцевъ.

21 ноября 1898 г. въ день храмового училищного праздника, Его Высокопреосвященство изволилъ служить въ училищной церкви Божественную литургію и пріобщать св. Таинъ воспитанницъ; за литургіею членомъ Совѣта, священникомъ А. Тотибадзе, было произнесено слово о жизни Пресвятой Богородицы.

Въ теченіе Великаго поста Его Высокопреосвященство дважды служилъ въ училищной церкви литургію преждеосвященныхъ даровъ.

20 мая 1899 г. Высокопреосвященный Экзархъ присутствовалъ на экзаменѣ по словесности въ выпускномъ классѣ.

1 июня, въ день выпуска воспитанницъ, Его Высокопреосвященство изволилъ прибыть въ училище къ 10 час. утра. Предсѣдатель Совѣта, священникъ Г. Четыркинъ въ сослуженіи члена Совѣта, священника С. Городцева и эконома училища, священника Пл. Гамрекелова, совершилъ благодарственный Господу Богу молебень. Въ концѣ молебна священникомъ С. Городцевымъ было сказано прочувствованное напутственное слово. Послѣ молебна Его Высокопреосвященство въ училищномъ залѣ благоволилъ выслушать до-кладъ Инспектора классовъ о результатахъ экзаменовъ, раздалъ аттестаты и награды за отличные и очень хорошие успѣхи и каждой

воспитанницъ далъ по книжкѣ Новаго Завѣта за собственоручною надписью: „№ № на благословеніе отъ Флавіана Экзарха Грузіи“. Скромное торжество выпуска воспитанницъ закончилось пѣніемъ гимна: „Боже, царя храни“.

На экипировку 8 выпускныхъ воспитанницъ-сиротъ Совѣтомъ училища, съ соизволенія Его Высокопреосвященства, израсходовано изъ училищныхъ суммъ 160 руб.—по 20 руб. на воспитанницу.

Совѣтъ училища журнальнымъ опредѣленіемъ своимъ отъ 8 юня 1899 г. просилъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшаго Флавіана, Экзарха Грузіи, разрѣшить открыть съ 1899-1900 учебнаго года образцовую школу при училищѣ и ходатайствовать передъ Св. Сѵнодомъ объ отпускѣ потребной на содержаніе школы суммы.

По ходатайству Его Высокопреосвященства, Училищный Совѣтъ при Св. Сѵнодѣ отношеніемъ отъ 7 августа 1899 г. за № 4385 увѣдомилъ, что по Тифлісской Казенной Палатѣ открыть кредитъ въ распоряженіе Совѣта по § 8 ст. 3 лит. А сметы Святѣйшаго Сѵнода по 1 января 1900 года въ 500 руб. на образцовую при училищѣ школу.

1 сентября 1899 года было освящено помѣщеніе образцовой школы и отслуженъ молебенъ предъ началомъ ученія. 2 сентября начались въ школѣ занятія. Законоучителемъ школы Его Высокопреосвященство изволилъ назначить, по избранію Совѣта училища, священника Пл. Гамрекелова, учителя Закона Божія въ младшихъ классахъ Епархіального женскаго училища, учительницею школы—помощницу воспитательницъ Варвару Лашхаури; обученіе церковному пѣнію поручено учительницѣ пѣнія М. Гарсіевой.

Всѣхъ дѣвочекъ принято въ школу 40.

Инспекторъ классовъ *A. Алъбовъ*.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Имеретинскаго Епархіальнаго Гавріїловскаго женскаго училища по учебно-воспитательной части за 189⁸₉ учебный годъ.

Личный составъ служащихъ.

Въ отчетномъ году въ личномъ составѣ служащихъ при училищѣ лицъ произошли слѣдующія перемѣны: Инспекторъ классовъ, преподававшій Гражданскую Исторію и Географію въ II и III кл., исполнявшій обязанности и дѣлопроизводителя при училищѣ, статскій совѣтникъ Госифъ О. Санебlidзе, по утвержденному Высоко-преосвященнѣйшимъ Экзархомъ Грузіи Флавіаномъ отчету о ревизіи училища, произведенной Инспекторомъ Кутаисской Духовной Семинаріи, священникомъ Н. Архангельскимъ, уволенъ отъ занимаемыхъ имъ при училищѣ должностей, а на его мѣсто резолюціей Высоко-преосвященнѣйшаго Экзарха Грузіи Флавіана отъ 17 іюля сего 1899 года назначенъ старшій преподаватель Кутаисской Духовной Семинаріи, статскій совѣтникъ Константинъ Северьяновичъ Доброловский. Преподаватель Русской словесности Герасимъ М. Цагарейшвили потому же отчету уволенъ изъ училища. Преподаватель грузинскаго языка Мелитонъ Чоговадзе тѣмъ же отчетомъ устраниенъ отъ преподаванія въ училищѣ грузинскаго языка, уроки по которому предоставлены ревизоромъ законоучителю при училищѣ, священнику С. Леквейшвили. Псаломщикъ училищной церкви, діаконъ М. Какушадзе тѣмъ же ревизорскимъ отчетомъ уволенъ изъ училища. Учительница русскаго языка и чистописанія и воспитательница 1 класса Елизавета Чичинадзе, за выходомъ за мужъ, уволена изъ училища по прошенію, къ началу будущаго 1899—1900 учебнаго года.

Въ виду указанныхъ перемѣнъ, а также вслѣдствіе преобразованія, съ начала будущаго учебнаго года, училища изъ Зхъ-класснаго въ шестиклассное и открытія при немъ начальной образцовой школы, образовались при училищѣ новые вакансіи, изъ коихъ нѣкоторыя замѣщены къ концу отчетнаго года, а именно: окончившая съ

золотою медалью курсъ Кутаисскаго учебнаго заведенія св. Нины, дѣвица Е. В. Хелтулишвили, на основаніи журнальнаго постановленія Совѣта отъ 18—19 іюня сего года № 8, утвержденнаго Епархіальнымъ преосвященнымъ, назначена учительницей Всеобщей гражданской исторіи въ IV кл. и русскаго и славянскаго языка во II и IV классахъ; тѣмъ же журнальнымъ постановленіемъ, окончившая VIII кл. въ Кутаисскомъ учебномъ заведеніи св. Нины, съ званіемъ домашней учительницы, дѣвица Н. А. Смольнякова назначена учительницей чистописанія во II и IV кл., ариѳметики въ IV кл. и географіи въ II и IV классахъ; окончившая въ 1899 году VIII кл. въ Кутаисскомъ учебномъ заведеніи св. Нины, съ званіемъ домашней учительницы, дѣвица Ольга Думбадзе, тѣмъ же журнальнымъ постановленіемъ, опредѣлена учительницей начальной образцовой при училищѣ школы, открываемой съ новаго 1899—1900 учебнаго года; окончившія VIII кл. въ Кутаисскомъ учебномъ заведеніи св. Нины дѣвицы — Ольга Кладіашвили и Варвара Бенаева, съ званіемъ домашней учительницы, а также вышедшая изъ 6 класса того же учебнаго заведенія дѣвица М. Абашидзе, по тому же журнальному постановленію назначены и. д. воспитательницъ (на 6 мѣсяцевъ). За прошедшими перемѣнами, личный составъ служащихъ при училищѣ лицъ, къ концу отчетнаго года былъ слѣдующій:

Составъ Училищнаго Совѣта.

Предсѣдатель училищнаго Совѣта, каѳедральный протоіерей Гаврій Цагарейшвили, кандидатъ богословія, законоучитель Кутаискаго реального училища и дворянской Александровской школы, въ должности предсѣдателя Совѣта состоить съ 11 декабря 1892 г., служить безвозмездно.

Начальница училища, вдова князя, Нина Тавдигиридзе, окончившая курсъ въ Кутаисской Ольгинской женской гимназіи, съ званіемъ домашней учительницы. Покойнымъ Имеретинскимъ епископомъ Гавріломъ допущена 16 мая 1894 г. къ исправленію должности начальницы, Св. Синодомъ назначена сперва (12 окт. 1895 г.) и. д. начальницы, а затѣмъ въ мартъ 1897 года утверждена въ настоящей должности. При квартире, столѣ и прислугѣ отъ училища, жалованья получаетъ 500 рублей въ годъ.

Инспекторъ классовъ, статскій совѣтникъ Константинъ Доброловскій, кандидатъ богословія, старшій преподаватель (гражданской истории) въ Кутаисской духовной семинаріи, членъ Подольского Епархіального историко-статистического комитета; на службѣ состоить съ 28 іюля 1881 года, а въ должностіи инспектора классовъ съ 17 іюля 1899 года; онъ же согласно резолюції Высокопреосвященнѣйшаго Экзарха Грузіи, временно, впредь до пріисканія особаго лица, исполнялъ обязанности и дѣлопроизводителя въ Совѣтѣ училища; жалованья по должностіи инспектора положено 150 руб. въ годъ, а по должностіи дѣлопроизводителя 100 рублей.

Члены Совѣта отъ духовенства: 1) Благочинный, протоіерей Давидъ Гамбашидзе, студентъ семинаріи, на службѣ при училищѣ съ 30 ноября 1895 г., жалованья не получаетъ; 2) Протоіерей Кутаисского каѳедрального собора, благочинный Іосифъ Чайшвили; на службѣ при училищѣ съ марта 1899 года, жалованья не получаетъ.

Преподаватели: 1) Священникъ Спиридонъ Леквейшвили, студентъ семинаріи, преподаватель Закона Божія въ низшихъ классахъ, на службѣ при училищѣ состоить съ 20 января 1898 года, жалованья при 8 урокахъ по Закону Божію въ I—III кл. училища 280 руб., а по обязанностямъ духовника училища 200 руб., а всего 480 рублей. 2) Сергѣй Сидоренко, преподаватель математики въ Кутаисскомъ реальному училищѣ, окончившій курсъ наукъ въ Императорскомъ Киевскомъ университѣтѣ; преподавалъ въ училищѣ математику, на службѣ при училищѣ съ 31 августа 1898 г. жалованья, при 3 урокахъ въ недѣлю, получалъ 150 руб. въ годъ; 3) Александръ Метевскій, преподаватель математики и физики въ Кутаисской духовной семинаріи, окончившій съ дипломомъ 1 степ. курсъ наукъ въ Императорскомъ С.-Петербургскомъ университѣтѣ; преподавалъ физику въ училищѣ, на службѣ при училищѣ съ 31 августа 1898 года; жалованья, при 2 урокахъ въ недѣлю, получалъ 100 руб. 4) Мелитонъ Чоговадзе, кандидатъ богословія, преподавалъ въ училищѣ Законъ Божій въ старшемъ классѣ и грузинскій языкъ во всѣхъ классахъ. На службѣ при училищѣ съ 2 сентября 1896 года, жалованья 390 рублей; 5) Андрей Бенаевъ, надворный совѣтникъ, учитель грузинскаго языка въ мѣстномъ духовномъ училищѣ, окончившій курсъ въ

Тифлисской духовной семинарии, преподавалъ въ училищѣ церковно-славянское и церковно-грузинское пѣніе, на службѣ при училищѣ съ 20 сентября 1895 года, жалованья, при 8 урокахъ, получалъ 280 р. и за регентство—100 руб., всего 380 руб.; 6) Лазарь Васильевичъ Хмаладзе, окончившій Кутаисскую (въ м. Хони) учительскую семинарию, учитель приготовительного класса въ Кутаисскомъ реальномъ училищѣ, преподавалъ въ училищѣ дидактику въ III классѣ при 2-хъ урокахъ въ недѣлю. На службѣ при училищѣ съ 1 сентября 1898 года, жалованья получалъ 100 руб. въ годъ; 7) Князь Семенъ Лордкипанидзе, надворный совѣтникъ, окончившій Киевскій университетъ св. Владимира по медицинскому факультету, преподавалъ въ училищѣ гигіену, жалованья получалъ при одномъ урокѣ въ недѣлю 50 руб.

Учителницы: 1) Марія Вардасанидзе, окончившая курсъ Кутаисской Ольгинской женской гимназіи, съ званіемъ домашней учительницы, преподавала ариѳметику въ I—II классахъ, рукодѣліе въ I, II, III и приготовительному и чистописаніе въ I кл., на службѣ при училищѣ съ 16 мая 1894 года; жалованья, при 24 урокахъ, получала 600 рублей; 2) Анна Медзмаріашвили (она же воспитательница приготовительного класса), окончившая курсъ въ Кутаисскомъ учебномъ заведеніи св. Нины, съ званіемъ домашней учительницы, преподавала всѣ предметы, кромѣ пѣнія и рукодѣлія, въ приготовительному классѣ, на службѣ при училищѣ съ 1 сентября 1897 года, жалованья за 25 уроковъ и по должности воспитательницы получала 500 руб.; 3) Елена Хелтулишвили, окончившая съ золотой медалью курсъ въ Тифлисскомъ женскомъ учебномъ заведеніи св. Нины; учительница гражданской истории въ IV кл. и русского языка во II и IV кл., на службѣ при училищѣ съ 5 іюля 1899 года, жалованья, при 12 ур. въ недѣлю, положено 420 руб.; 4) Надежда Мачавариани (она же воспитательница I-го пригот. класса), окончившая курсъ въ Кутаисскомъ женскомъ учебномъ заведеніи св. Нины, съ званіемъ домашней учительницы, учительница всѣхъ предметовъ въ I пригот. классѣ, на службѣ при училищѣ съ 5 іюля 1899 г., жалованье положено 500 руб.; 5) Ольга Думбадзе, окончившая курсъ въ Кутаисскомъ женскомъ учебномъ заведеніи св. Нины, съ званіемъ домашней учительницы, учительница всѣхъ предметовъ, кромѣ Закона Божія, начальной образцовой школы, въ которой состоитъ и воспита-

тельницей, на службѣ при училищѣ съ 5 юля 1899 года, жалованье — 360 руб.

Воспитательницы: 1) Кетевана Чиковани, воспитательница I класса, окончившая курсъ въ Тифлисскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, съ званіемъ домашней учительницы, на службѣ при училищѣ съ 29 апрѣля 1892 года, жалованья получаетъ 180 руб. въ годъ, при квартирѣ, столѣ и прислугѣ отъ училища; 2) Варвара Бенаева, окончившая курсъ въ Кутаисскомъ женскомъ учебномъ заведеніи св. Нины, и. д. квартирной воспитательницы; на службѣ при училищѣ съ 5 юля 1899 года, жалованье—360 руб. безъ квартиры; 3) Ольга Кладашвили, окончившая курсъ въ Кутаисскомъ женскомъ учебномъ заведеніи св. Нины, съ званіемъ домашней учительницы, и. д. квартирной воспитательницы, на службѣ при училищѣ съ 5 юля 1899 года, жалованье—360 руб., безъ квартиры; 4) Маргарита Абашидзе, вышедшая изъ 6 класса Кутаисского женского учебнаго заведенія св. Нины, и. д. воспитательницы, на службѣ при училищѣ съ 5 юля 1899 года, жалованье—180 руб., при квартирѣ и столѣ отъ училища.

Другія служащи при училищѣ лица.

Врачъ при училищѣ, надворный советникъ, кн. Семенъ Лордкипанидзе, окончилъ курсъ въ Императорскомъ Киевскомъ университѣтѣ св. Владимира по медицинскому факультету, съ званіемъ лѣкаря, на службѣ при училищѣ съ 30 октября 1892 года, жалованья получаетъ 100 руб.

Къ концу отчетнаго года остались не замѣщенными слѣдующія учительскія вакансіи: словесности (3 ур.) въ V кл., исторіи русской литературы въ VI кл. (3 ур.), геометріи (2 ур.) и физики (3 ур.) въ VI кл., гражданской исторіи въ V кл. (4 ур. и VI кл. (3 ур.), географіи въ V кл. (3 ур.) и въ VI кл. (2 ур.). Кромѣ того оставалась вакантною еще должность квартирной и классной воспитательницы для вновь формируемаго, съ начала будущаго учебнаго года, 5 класса.

Составъ учащихся къ концу отчетнаго года

КЛАССЫ.		Общее число учащихся.	Духовныхъ.	Инносословныхъ.	Живущихъ въ общежитии.	Приходящихъ.	На полномъ епарх. содрж.	На половинномъ.	Стипендіатки и содер- жаш., на средства благотворителей.	Окончили курсъ и удо- стояны аттестата.
Приготовительный . .	60	52	8	—	—	60	—	—	—	—
Всего. .	60	52	8	—	—	60	—	—	—	—
Первый классъ . . .	48	40	8	—	—	48	—	—	—	—
Всего. .	48	40	8	—	—	48	—	—	—	—
II-й классъ . . .	49	39	10	—	—	49	—	—	—	—
Всего. .	49	39	10	—	—	49	—	—	—	—
III-й классъ . . .	33	27	6	—	—	33	—	—	—	—
Всего. .	33	27	6	—	—	33	—	—	—	—

Примѣчаніе: Грузинокъ 189, русскихъ 1.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ВОЗЗВАНИЕ.

*Возлюбленные о Господь братіе, пра-
вославные христіане!*

Верстахъ въ восемнадцати къ западу отъ губернского города Эривани, почти у подножія завѣтнаго Араката, расположено мѣстеч-

ко Вагаршапатъ (Эчміадзинъ), древняя столица армянского царства, а нынѣ мѣсто пребываніе католикоса всѣхъ армянъ, красующеся грандіозными храмами армяно-григоріанскими и величественнымъ ихъ монастыремъ. Въ семъ мѣстечкѣ, съ разрѣшенія духовнаго начальства, въ 1896 году открыть православный приходъ, съ назначениемъ къ нему особаго причта, который отправляетъ пока Богослуженіе въ одной освященной комнатѣ мѣстнаго уѣзднаго управления. Православная паства сего прихода, состоя изъ мѣстныхъ чиновниковъ, какъ по своей малочисленности, такъ и по крайней ограниченности своихъ средствъ, оказывается не въ силахъ создать здѣсь, на окраинѣ нашего обширнаго отечества, такой храмъ, который соотвѣтствовалъ бы своимъ величественнымъ и благолѣпнымъ видомъ первенству св. православной восточно-каѳолической церкви. Положено основать храмъ сей во имя Святителя и Чудотворца Мирликийскаго Николая. Но кто же простретъ щедрую руку помощи къ осуществлѣнію сей благой мысли? Въ окрестностяхъ сего прихода на разстояніи болѣе сорока верстъ, кромѣ города Эривани, нѣть ни одного населеннаго православными пункта. Благословенныя чада св. православно-каѳолической церкви, созидающія величественные храмы пламенною любовью и преданностію своей мудрой руководительницѣ и матери церкви, не только въ центрѣ и на окраинахъ своего отечества, но даже и въ другихъ странахъ міра! Къ вамъ прибѣгаеть Вагаршапатская православная паства и отъ подножія Арапата,—колыбели рода человѣческаго, взывая, просить васъ удѣлить ленту отъ щедротъ своихъ на основаніе храма во имя великаго угодника Божія св. Николая, дабы чрезъ то дана была возможность и здѣсь притекать вѣрующимъ подъ покровъ сего дивнаго Святителя, являющаго по щедротамъ своимъ неоскудѣющую помошь всякому нуждающемуся. Пастыри и учители православной церкви, ежедневно возносящіе моленіе ко Господу,—„да освятить Онъ любящихъ благолѣпіе дома Его“, православные христіане, работающіе на всѣхъ поприщахъ общественнаго служенія во имя православной вѣры и во благо отечества и всегда отзывчивые на все доброе и угодное Богу, къ вамъ обращается паства съ пастыремъ Вагаршапатского православнаго прихода и умиленно молить Васъ во имя Начальника вѣры и Совершителя нашего спасенія, Господа

Иисуса Христа и Его угодника св. Николая пожертвовать, кто сколько и что можетъ на построение въ семь мѣстечкѣ православнаго храма. Пожертвованія могутъ быть посылаемы въ названный приходъ черезъ почтово-телефрафную контору на имя комитета по постройкѣ православнаго храма въ Вагаршапатѣ, Эчміадзинскаго уѣзда, Эриванской губерніи.

Разныя извѣстія и замѣтки.

Изъ жизни Епархіального Миссіонерскаго духовно-просвѣтительного Братства въ гор. Тифлісь. На общемъ очередномъ собраніи членовъ Братства, проходившемъ 22 октября минувшаго года, были избраны почетными членами Братства слѣдующія лица, оказавшія значительныя заслуги ему или своими крупными пожертвованіями или личною полезною дѣятельностію на братской духовно-просвѣтительной нивѣ: бывшій предсѣдатель Совѣта Братства, нынѣ викарій Волынской епархіи, епископъ Острожскій Серафимъ, протоіерей Кронштадтскаго Андреевскаго собора Ioannъ Ильичъ Сергіевъ, пожертвовавшій собственно Братству 200 руб. и раньше на постройку Казанской Миссіонерской церкви 800 руб., Московская потомственная почетная гражданка Юлія Ивановна Базанова, пожертвовавшая на постройку той же церкви 5,000 руб., Самарская помѣщица Ольга Семеновна Боянусъ, пожертвовавшая при открытии Братства 1,000 руб. и Московскій почетный гражданинъ, кандидатъ коммерціи, Иванъ Андреевичъ Колесниковъ, пожертвовавшій разновременно Братству 3,000 руб.

На свое увѣдомленіе объ избраніи названныхъ лицъ почетными членами Братства Совѣтъ этого послѣдняго 19 января сего года получилъ отъ Кронштадтскаго пастыря о. Ioanna слѣдующую телеграмму: „Съ сердечною благодарностію и любовью принялъ званіе почетнаго члена. Протоіерей Кронштадтскаго собора Ioannъ Сергіевъ“.

3-го же сего февраля Совѣтомъ Братства получено и отъ другого своего почетнаго члена, преосвященнаго Серафима, епископа Острожскаго письмо отъ 22 января сего года за № 198: „Приношу сердечную благодарность членамъ Братства за оказанную мнѣ честь—избрание въ почетные члены Епархіального Миссіонерскаго Братства въ гор. Тифлісѣ. Сохраняя самое отрадное воспоминаніе о времени моего личнаго участія въ трудахъ Братства, съ глубокою душевною признательностію принимаю это званіе. Шлю искреннѣйшее привѣтствіе членамъ

Братства и пожеланіе дальнѣйшаго преуспѣянія и процвѣтанія Братству олѣ въ многотрудной дѣятельности на далекой окраинѣ на пользу св. Православной церкви“.

C. Мураховскій.

Объявленія.

Въ редакціи „Православнаго Собесѣдника“ (въ Казанской духовной академіи) принимается подпіска на Полное собраніе сочиненій ЕПИСКОПА АНТОНИЯ (ректора академіи), имѣющее выйти въ продолженіи января—марта въ 3-хъ томахъ, свыше 25 печат. листовъ каждый томъ. Въ первый томъ войдутъ проповѣди Преосвященнаго, во второй—статьи доктринального содержанія и чтенія по Пастырскому Богословію, каковы а) Нравственные идеи доктрина Пресв. Троицы. Значеніе вѣры въ И. Христа, какъ Бога, нравств. идеи доктрина о Св. Духѣ; б) Письма къ пастырямъ, значеніе молитвы для пастыря церкви и проч.; въ третій—статьи философско-критического содержанія. (Разборъ религіозно-философскихъ воззрѣній гр. Л. Толстого, Вл. Соловьева, Достоевскаго. Магистерская диссертациѣ автора—О свободѣ воли и нравственной ответственности и проч.).

Чистая прибыль, за покрытіемъ расходовъ по изданію, поступитъ въ пользу Общества вспомоществованія недостаточнымъ студентамъ Казанской духовной академіи; цѣна по подпіску за 3 тома вмѣстѣ 4 рубля, за каждый томъ въ отдельности 1 руб. 50 коп.; гг. студентамъ 25% уступки.

Въ обычной продажѣ (не по подпіску) цѣна за всѣ 3 тома 5 руб.; за каждый томъ въ отдельности 2 руб., студентамъ 25% уступки.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1900 годъ

на духовно-академические журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

Полнаго собрания творений св. Иоанна Златоуста.

С.-Петербургская Духовная Академія, въ твердой рѣшимости и впредь служить по мѣрѣ силъ тому дѣлу, которому она служила до сихъ поръ посредствомъ своихъ журналовъ, будеть издавать въ 1900 году „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“ по слѣдующей программѣ.

Въ „ЦЕРКОВНОМЪ ВѢСТИКЪ“ печатаются:

- 1) Передовыя статьи, имѣющія своимъ содержаніемъ обсужденіе богословскихъ и церковно-историческихъ вопросовъ, какъ они выдвигаются запросами времени;
- 2) Статьи церковно-общественного характера, посвященные обсужденію различныхъ церковныхъ и общественныхъ явлений, по мѣрѣ того, какъ выдвигаетъ ихъ текущая жизнь; въ этомъ отдельѣ редакція даетъ широкое мѣсто голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые соблаговолятъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвающимъ вопросамъ жизни;
- 3) Мнѣнія и отзывы—отдѣль, въ которомъ излагаются и подвергаются критическимъ замѣчаніямъ факты и явленія церковно-обществен-

ной жизни, какъ они отображаются въ текущей духовной и свѣтской печати;

4) „Въ области церковно-приходской практики“—отдѣль, въ которомъ редакція даетъ разрѣшеніе недоумѣнныхъ вопросовъ изъ пастырской практики;

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы о выдающихся явленіяхъ мѣстной жизни;

6) Обозрѣніе книгъ и духовныхъ, а равно и свѣтскихъ журналовъ;

7) Постановленія и распоряженія правительства;

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи и за границей на пространствѣ всего земного шара;

9) Разныя извѣстія, замѣтки, разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ вышеизложенныхъ отдѣлахъ.

Въ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“ входятъ самостоятельныя и переводныя статьи богословскаго, историческаго и назидательнаго содержанія, въ которыхъ съ серьезностью научной постановки дѣла соединяется и общедоступность изложенія, а также критическія замѣчанія о выдающихся новостяхъ отечественной и иностранной богословской литературы.

Кромѣ того съ 1895 года редакція приступила къ изданію „ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА“ въ русскомъ переводѣ на весьма льготныхъ для своихъ подпischиковъ условіяхъ. Именно, подпischики на **ОБА ЖУРНАЛА** получаютъ ежегодно большой томъ этихъ твореній въ двухъ книгахъ (около 1,000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) вмѣсто номинальной цѣны въ три рубля за **ОДИНЪ РУБЛЬ**, и подпischики на одинъ журналъ—за 1 р. 50 к., считая въ томъ и пересылку. При такихъ льготныхъ условіяхъ всѣ подпischики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначи-

тельномъ ежегодномъ расходѣ пріобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ церкви, —собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую библіотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1900 г. будетъ изданъ **ШЕСТОЙ ТОМЪ** въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ **БЕСѢДЫ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА НА КНИГУ ПРОРОКА ИСАИИ**, Обозрѣніе Св. Писанія и др.

Новыи подписчики, желающіе получить и **ПЕРВЫЕ ПЯТЬ ТОМОВЪ**, благоволять прилагать къ подписной цѣнѣ по два рубля за томъ, въ изящномъ англійскомъ переплѣтѣ—по два руб. **50** коп. за томъ съ пересылкой.

условія подписки.

Годовая цѣна въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА**—9 (девять) руб., въ изящномъ переплѣтѣ—9 р. 50 к.

б) отдельно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложениемъ „**ТВОРЕНІЙ ИОАННА ЗЛАТОУСТА**“—6 руб. **50** коп., въ изящномъ переплѣтѣ 7 руб.; за „Христіанское чтеніе“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ **ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА**—6 р. **50** к., въ изящномъ переплѣтѣ 7 руб.

За границей, для всѣхъ мѣстъ:

За оба журнала 10 (десять) р.; съ приложеніемъ Твореній св. Иоанна Златоуста—11 руб. **50** коп., въ переплѣтѣ—12 р., за каждый отдельно 7 (семь) руб., съ приложеніемъ Твореній св. Иоанна Златоуста—9 руб., въ переплѣтѣ 9 р. **50** к.

Иногородные подписчики надписывают свои требования такъ:
ВЪ РЕДАКЦІЮ „ЦЕРКОВНАГО ВѢСНИКА“ И „ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“ ВЪ С.-
ПЕТЕРБУРГѢ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр. 182, кв. 1), гдѣ можно получать также отдельныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстнике“; *въ Москвѣ* подписка принимается въ Отдѣлѣ по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ (*Петровка, Высокопетровский монастырь*).

Редакторъ проф. А. П. Допухинъ.

6—6

Содержаніе № 1: *Часть официальная:* Высочайшее повелѣніе. Высочайшая награда. Определенія Святѣйшаго Сѵнода. Приказъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода. Разъяснительное постановленіе Святѣйшаго Сѵнода. Распоряженія Епархіального Начальства. Объявленіе. *Часть неофициальная:* Поученія о миссионерскомъ дѣлѣ. Отчетъ о состояніи Тифлисскаго Епархіального женскаго училища за 189^{8/9} учебный годъ. Отчетъ о состояніи Имеретинскаго Епархіального Гавріловскаго училища по учебно-воспитательной части за 189^{8/9} учебный годъ. Воззваніе. Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Гермогенъ.

Печатать дозволяется. Тифл., 31 января 1900 г. Ценз., прот. Евстаѳій Елісевъ.

Типogr. Е. И. Хеладзѣ, Лор.-Мелик. ул., д. Квашветск. церкви. Телеф. № 648.